

中共济宁市委机关报 济宁日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 37-0045 邮发代号:23-159 新闻热线:0537-2349995









2025年9月28日

星期日 农历乙巳年八月初七





記2025中國國際孔子文化第

JINING DAILY

大哉孔子 和合共生

2025中国国际孔子文化节在曲阜尼山开幕

张庆伟出席并宣布开幕 林武致辞 雒树刚周乃翔葛慧君出席

本报曲阜9月27日讯(全媒体记者 宋仪凯) 2025 中国国际孔子文化节开幕 式暨第二十届"联合国教科文组织孔子教 育奖"颁奖典礼今晚在曲阜尼山举行。全 国人大常委会副委员长张庆伟出席并宣

省委书记林武致辞,全国人大常委会 委员、教科文卫委员会主任委员雒树刚出 席,省委副书记、省长周乃翔主持;省政协 主席葛慧君,省人大常委会副主任、党组 书记杨东奇出席。

林武指出,在今年上合组织天津峰会 上,习近平主席提出全球治理倡议。本次 活动以"大哉孔子和合共生"为主题,旨在 落实这一重要倡议,促进不同国家与民族 和平和睦和谐相处,推动构建更加公正合 理的全球治理体系。山东是人口大省、文 化大省、经济大省,是中华文明的重要发 祥地、儒家文化的发源地。和合共生是儒 家思想的重要内涵,也是中华民族的历史 基因。我们愿发挥山东特色优势,与各方 携手推进文化"两创"、深化产业合作、搭 建交流平台、加强治理创新,推动构建和 合共生的美好世界。

联合国教科文组织教育助理总干事 斯蒂芬妮亚·贾尼尼视频致辞,马来西亚 资深华文教育和儒家文化推动者、教授莫

开幕式上,举行第二十届"联合国教 科文组织孔子教育奖"颁奖仪式,启动"跟 着孔子研学游"系列活动,展示"我眼中的 孔子"全球 Z 世代图文短视频征集活动成 果。开幕式还举行戏剧情景演出,展现儒



图为开幕式现场

家文化的深厚底蕴、时代价值,向世界生 动讲述孔子故事、中国故事。

格林纳达驻华大使马岩,香港特别行 政区第五任行政长官林郑月娥,省领导白

玉刚、范波、宋军继、温暖、段青英,市领导 温金荣、张海波、霍媛媛、王宏伟、陈成华 等出席开幕式。

多国驻华使节,国际组织代表,国际

■济宁日报全媒体记者 **杨国庆** 摄

友人和专家学者代表;国家有关部委单 位、部分省(区、市)有关负责同志,港澳台 地区代表,山东各市和省直有关部门(单 位)负责同志等参加开幕式。

育"端信"沃土 绽善治繁花

条大河"融媒体直播第一季泗河篇⑤

■济宁日报全媒体记者 胡碧源 肖珊

9月20日上午,"一条大河"行进式融 媒直播活动第一季"文脉新韵"走进古九 州之--兖州。

泗河从兖州东部蜿蜒而过,留下了金 口坝、镇水宝剑等历史印记,也留下了李 白杜甫石门相会的千古佳话。

走进兖州博物馆,展厅里1000余件 馆藏文物借助传统展陈与数字技术的交 融之力,打破时空界限多角度勾勒出兖州 从史前到近现代的文化脉络;大厅内丰富 多彩的文创产品表达着馆藏文物在现代 的传承与创新。

"带孩子过来逛一逛博物馆,看看展 览,让他近距离接触历史,感受传统文化 的魅力。"兖州居民王程说,"我也在这里

今日4版,第13296期

看到了家乡的变迁。"

文化"两创",就是要在传承与创新中 焕发中华优秀传统文化活力。今年以来, 兖州区深入挖掘本土历史文化资源,开发 "工业研学""红色研学"线路,牛楼小镇、 兴隆文化园等景区在游园的基础上推出 新春庙会、非遗展演等体验活动。兖州区 博物馆新开发"天下第一剑"桃木剑、发簪 等文创产品。兴隆文化园VR体验区推出 《永远的盛唐》《登月奇旅》等主题体验产 品,并引入漆扇、传拓、手串制作等非遗体 验项目,赋予了传统文化鲜活的生命力。

兖州区新时代文明实践服务中心化 身一座"活态文化博物馆"。中心围绕文 化"两创",将优秀传统文化融入基层社会 治理,把诚信、孝善等文化智慧变得可亲 可感。

"兖州的'兖'字释为'端也、信也', '端信'是兖州文化核心,也是我们市民一 直以来的行为准则。"兖州区新时代文明 实践服务中心志愿服务指导员王洪玮告 诉记者。

近年来,兖州区以"端信"文化为底 色,以建设"端信兖州"为抓手,厚植文化 沃土,塑造文化魂魄。依托文明实践中心 (所、站),开设"蒲公英夜堂",打造"'兖' 讲乐万家""'兖'之有理"等理论宣讲品 牌。组织文化名家将当地大禹治水、李杜 双曜兖州城、一代廉吏牛运震等历史文化 挖掘整理成宣讲教材,培训119名"乡音 宣讲员",下沉到317个文明实践站向群 众宣讲。山东梆子剧团、"兖曲社"志愿服 务队等文艺团队,采用百姓喜闻乐见的形 式进行宣讲,将身边的道德模范、好人榜

样等编写成山东快书、打鱼鼓和小戏小 剧,用说学逗唱等艺术形式传递榜样力 量。广泛开展"我们的节日"主题文明实 践活动,充分运用新载体、新手段、新技 术,积极打造富有兖州特色和时尚气息的 文化活动品牌。

中华优秀传统文化为兖州的社会治

理提供了丰富资源 和精神源泉。兖州 通过"创造性转化" 和"创新性发展",让 古老的传统文化智 就一幅以文化人、以 德润心、以治促安、

慧焕发时代生机,绘 以安兴业的生动画



扫码观看相关视频

一箸孔府菜,遇见千年"礼"与"家"



■济宁日报全媒体记者 宋娜

在曲阜,时间不在钟表里,在银杏叶落下的 簌簌声里,在琅琅读书声里,在一筷一勺的敬意 -慢慢,熬成了日子的模样。

清晨,万仞宫墙在薄雾中渐显轮廓,孔府菜后 厨的灶火已悄然燃起。锅中水沸,蒸气氤氲,一道 "神仙鸭子"正隔水慢煨,三炷香燃尽,恰是火候最 妙之时。这不是寻常的烹饪,而是一场与时间的 对话,一种对"礼"的恪守——不早一刻,不晚一 分,如君子之约,如圣人之言。

孔府菜,是我国传承两千多年的官府菜系。 作为儒家文化的重要载体,它不靠江湖豪气立名, 亦不凭市井烟火取宠,而是以"食不厌精,脍不厌 细"为魂,将儒家伦理、礼乐秩序、家族温情,一并 煨进锅中、盛入盘里。每一道菜,都是一封写给祖 先的家书,也是一曲献给生活的礼赞。

世人常道孔府菜"贵",因其曾以燕窝、鱼翅人 馔,接待帝王的"满汉宴"更需百道佳肴、银器列 阵,尽显豪门气派。可细究孔府菜的精髓便知:它

的"贵",从不止于食材之珍——更在对普通食材 的极致用心,在以食载礼的文化传承,这份藏在细 节里的诚意,才是其真正的价值所在。

一道"阳关三叠",是将鸡脯肉等砸成肉泥。 加入调料后,用嫩白菜叶分隔成三层叠合,再入 油锅炸制而成。它酥香脆嫩,原是为送别故人而 设——古时曲阜士子远行,家人以此菜饯行,愿其 如阳关三叠之曲,情深意长,步步生莲。

一盏"诗礼银杏",取孔府诗礼堂前古银杏白 果(现用同品种优质白果保护古树),经预处理去 涩后,以猪油、蜂蜜、冰糖慢熬收汁,入口清润如 诗。它源自孔子"不学诗,无以言;不学礼,无以 立"的庭训——诗礼堂前两棵古银杏仍枝繁叶茂, 见证孔氏"诗礼传家"祖训。这道菜借银杏"长寿 安康"之意,将家风融入味觉,成孔府宴中家族文 化符号,在一辈辈灶火与碗筷间,既传美味,更将 "诗礼"教诲与家族温暖代代传承。

孔府菜的精妙,更在于它既能登大雅之堂,亦 能入寻常烟火。

在孔府菜中有一道经典素菜——将绿豆芽掐

去根部(仅保留嫩茎),以清油快炒,脆嫩清爽。 这道看似简单的家常小炒,实则是孔府"粗菜精 做"的典范。据传,乾隆赴曲阜祭孔,曾品尝过孔 府豆芽,对其"化平凡为精致"的口感赞不绝口。

孔府厨师代代相传一句核心烹饪理念:"粗 菜细做,细菜精炒"。于是,连春日香椿都能经 腌渍发酵,制成四季可食的"椿芽咸菜";寻常豆 腐更可雕饰塑形,搭配高汤煨制,成为宴席上的 "一品豆腐",既承载着对天地的敬意,也抚慰着 人心。

今年春节前夕,曲阜三孔景区推出"品孔府味 道、烹文化年菜"活动,录制"诗礼银杏""阳关三 叠"等十道菜肴的教学视频,市民在家即可复 刻。孔府菜非遗代表性传承人孔凡银介绍,"阳 关三叠"讲究蛋皮煎香、鸡肉茸上劲,本是饯行时 表平安祝愿的菜肴,入年夜饭又添辞旧迎新之 意。一位朋友在社交平台晒出自己做的"阳关三 叠",配文:"第一次做,蛋皮摊得不够匀,三层馅料 没裹紧实有点露馅,但孩子说,这是他吃过最有 '家味'的菜。"(下转2版)

"圣城有约·儒商回家" 投资济宁经贸合作交流会举行

宋军继温金荣致辞 张海波主持

本报曲阜9月27日讯(全媒体记者 宋仪凯)今天下午,"圣城有 约·儒商回家"投资济宁经贸合作交流会在曲阜举行,副省长宋军继 市委书记温金荣致辞,上海证券报社董事长叶国标,中国对外贸易经 济合作企业协会会长童继生,省商务厅厅长王磊出席,市委副书记、市

宋军继在致辞时说,山东是经济大省、开放大省,当前全省上下正深 人学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神,锚定"走在前、挑大 梁",加快建设绿色低碳高质量发展先行区,经济社会发展稳健向好、进 中提质。齐鲁大地自古圣贤辈出、人文荟萃,济宁是闻名遐迩的东方圣 城,形成了代代传承、历久弥新的儒商精神,已成为广大企业投资兴业的 一方宝地。希望广大企业家投资济宁,落地更多项目,共享发展机遇,共

温金荣在致辞时说,济宁文脉兴盛、区位优越、产业发达。当前济 宁正处在绿色低碳高质量发展的关键时期,我们锚定"走在前、勇争 先"总定位、新要求,深入实施工业经济"头号工程",大力培育"232"优 势产业集群,全力推进工业经济迈向万亿级、五个核心指标实现倍 增。这些都为广大企业带来了投资兴业的新机遇新空间。我们热忱 欢迎各位企业家和嘉宾到济宁投资兴业,推动实现更大范围、更高层 次、更宽领域的合作。我们一定竭尽所能,让广大企业家放心投资、安

新加坡金鹰集团中国区副总裁赵勇、长城重工有限公司总裁郭栋 先后致辞,介绍了企业发展和在济宁投资创业情况,表示济宁产业基 础坚实,营商环境优越,对未来发展充满信心。

会上,推介了我市重点产业及经贸合作情况,举行了重点项目签

市领导董波、张东出席会议。

2025年山东省藏书大会暨 中华传统晒书活动开幕

温暖讲话 魏崇温金荣致辞

本报曲阜9月27日讯(全媒体记者 宋仪凯)今天上午,2025年山 东省藏书大会暨中华传统晒书活动在孔子博物馆举行开幕仪式,副省 长温暖讲话并宣布开幕,国家图书馆副馆长魏崇、市委书记温金荣致 辞,省文化和旅游厅厅长喻剑南主持。

温暖指出,习近平总书记十分关心古籍工作,作出重要指示,为我 们做好古籍工作指明了方向。山东省委、省政府深入贯彻落实习近平 总书记重要指示精神,以守护精神家园、赓续文化血脉为己任,全力做 好古籍保护工作,多项工作成果位居全国前列。守护好珍贵典籍文 献,对于延续中华民族精神血脉,更好坚定文化自信具有重要意义。 要以此次大会为契机,持续做好古籍保护、研究与活化工作,让中华文 脉在新时代焕发更强生命力,让中华文明在世界文明图谱中绽放更加 璀璨的光芒。

温金荣在致辞时说,济宁素以"孔孟之乡、运河之都"著称,历史悠 久、文脉悠长。近年来,我们坚定落实习近平总书记视察山东、视察济 宁重要讲话重要指示批示精神,坚决扛牢新时代文化使命,在国家图 书馆和省直有关部门的大力支持帮助下,积极推动古籍保护、研究和 利用工作,取得了丰硕成果。2025中国国际孔子文化节即将开幕,希 望各位领导在济宁多走走、多看看,更好地感受这座千年古城的文化 魅力和时代活力。

市领导董波、李丽,来自全国各地的专家学者、藏书家代表等参加 活动。

"跟着孔子研学游"推广活动举行

温暖张海波致辞

本报曲阜9月27日讯(全媒体记者 杜文闻)今天下午,2025中 国国际孔子文化节"好客山东·见识齐鲁"——"跟着孔子研学游"推广 活动在曲阜中华优秀传统文化国际研学营地举行。副省长温暖出席 并致辞,省文化和旅游厅厅长喻剑南出席,市委副书记、市长张海波致

辞,副市长李丽出席。 温暖在致辞中表示,近年来,山东锚定建设国际研学旅游目的地, 坚持以文塑旅、以旅彰文,不断丰富全类型研学产品体系,构建梯度化 研学目的地体系,打造多层级IP体系,推动全省研学旅游持续扩容提 质。举办"跟着孔子研学游"推广活动,对传播弘扬孔子文化的当代价 值,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,具有重要而深远

的意义。 张海波在致辞中说,济宁市深入推进文化"两创",聚焦建设世界 文化旅游名城,全力打造全国研学旅游示范高地,先后培育国家级研 学基地6家、省级22家。希望同国内外研学机构深化合作,携手构建 研学课程体系与国际化布局,让"跟着孔子研学游"品牌闪耀国内、走

活动上,发布了2025中国国际孔子文化节"跟着孔子研学游"主 题产品,济宁、淄博、东营、聊城4市分别聚焦儒家文化、齐文化、黄河 文化和运河文化开展研学旅游推介。此外,孔子数智大模型同步上 线,为"研学路上问孔子"注入科技新活力。

今日济宁天气:小到中雨转多云,19℃~25℃,北风2~3级 今日市区空气质量预测:良 本版责编:赵京军 谷常浩 视觉:黄遵峰 校对:郭文车 聂永进